

законодательном уровне не закреплена, а следовательно, при помощи данных торговых площадок могут осуществлять свою деятельность недобросовестные продавцы, которые реализуют так называемый серый товар, не прошедший обязательную сертификацию и, как следствие, возможно опасный для потребителя. Ради справедливости следует отметить, что собственников торговых интернет-площадок на законодательном уровне обязали собирать сведения о пользователях их ресурсов, однако в 99 % случаев регистрация пользователя происходит путем удаленного заполнения электронной анкеты, в которую возможно внести фиктивные сведения, которые собственник торговой интернет-площадки никак не проверит, а примет за достоверные и осуществит регистрацию пользователя. Так как контроль за деятельностью таких субъектов торговли ввиду отсутствия достоверных сведений о них осуществить невозможно, соответственно и привлечь к ответственности за реализацию недоброкачественного, поддельного, контрафактного, запрещенного к обороту товара будет либо невозможно, либо весьма проблематично.

Данный пробел создает широкое поле действия для мошенников, незаконных предпринимателей, недобросовестных продавцов и порождает множество нарушений прав и законных интересов граждан и организаций, подрывает имидж правоохранительных органов и органов государственного управления в целом.

Еще одной существенной проблемой и пробелом законодательства является отсутствие четкого перечня различий между интернет-магазином и так называемой интернет-витриной (сайтом-визиткой), что порождает массу проблем в области правоприменительной практики, вызванных недостаточным толкованием норм законодательства.

Таким образом, можно сделать вывод, что, воплощая в жизнь инновационные идеи постиндустриального периода развития, белорусское общество сталкивается с массой острых проблем, связанных с несовершенством системы законодательства, которую необходимо оптимизировать путем принятия новых нормативных правовых актов и совершенствованием имеющихся. Одной из таких проблем является отсутствие норм, которые позволили бы регистрировать торговым площадкам в сети Интернет только «проверенных» пользователей. На начальном этапе можно ограничиться обязательной загрузкой фотографии паспорта для удостоверения личности регистрируемого пользователя собственником торговой площадки.

УДК 347.45.47

**Е.В. Свилович**

#### **ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВСЛЕДСТВИЕ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА В УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

В Республике Беларусь гражданско-правовая ответственность является одним из важнейших слагаемых системы принуждения.

Становление Республики Беларусь как современного правового государства возможно лишь при условии, что защита прав и свобод граждан будет осуществляться на основе правовых механизмов, способствующих справедливому и своевременному устранению негативных последствий, недопущению неблагоприятных ситуаций в дальнейшем.

Государство как гарант обеспечения прав и свобод граждан в ст. 21 Конституции Республики Беларусь устанавливает, что обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства. В связи с этим в случае причинения гражданину вреда вследствие действий органов управления государством обеспечивается возмещение причиненного вреда и полное устранение негативных последствий. Основная задача государства при этом состоит в создании правового механизма, способного помочь гражданину беспрепятственно получить в полном объеме возмещение вреда. В Республике Беларусь таковым механизмом является институт гражданско-правовой ответственности государства. Сложно переоценить важность рассматриваемого правового института для современной юриспруденции. Данный вид ответственности предусмотрен не случайно, ведь самым действенным способом устранить негативные последствия причиненного вреда является возмещение пострадавшему причиненного ущерба.

Обязательства вследствие причинения вреда в управленческой деятельности органов внутренних дел могут иметь место как внедоговорные обязательства из неправомερных (а иногда и из правомερных) деяний.

Рассматривая обязательства, возникающие вследствие причинения вреда в деятельности ОВД как субъекта управления, можно выделить ряд признаков этих обязательств:

их действие простирается как на имущественные, так и на личные неимущественные отношения, хотя возмещение вреда носит имущественный характер;

они возникают в результате нарушения прав, носящих абсолютный характер, будь то имущественные права (право собственности, пожизненно наследуемого владения и т. д.) или личные нематериальные блага (жизнь, здоровье, телесная неприкосновенность, честь, достоинство и т. д.);

обязательство носит внедоговорной характер, поскольку нарушено абсолютное право, хотя бы право и было нарушено лицом, с которым потерпевший находится (находился) в договорных отношениях. Если вред жизни и здоровью гражданина причинен при исполнении им договорных или иных обязательств, то обязательство, которое возникает в данном случае вследствие причинения вреда в силу прямого указания закона носит внедоговорной характер. Так, если потерпевший утратил трудоспособность вследствие несоблюдения работодателем правил безопасности, обязательство из причинения вреда носит внедоговорной характер, поскольку оно возникло вследствие нарушения абсолютного права;

обязательство направлено на полное возмещение потерпевшему, насколько это возможно, причиненного вреда, кому бы ни был причинен вред, в чем бы он ни выразался и каковы бы ни были способы (формы) возмещения вреда.

Основанием возникновения обязательств вследствие причинения вреда будет являться установление самого факта причинения вреда. При установлении этого факта выявляется наличие и других условий возникновения обязательств: противоправность действия лица, причинившего вред, причинная связь между его действиями и вредом, а также вина причинителя.

Таким образом, для обязательств, возникающих вследствие причинения вреда, обязательно наличие следующих условий: вред, противоправность, причинная связь, факультативно – вина.

Гражданский кодекс Республики Беларусь определяет ответственность за вред, причиненный незаконными действиями органов уголовного преследования и суда, а также закрепляет общую возможность привлечения органов внутренних дел к имущественной ответственности как участника гражданского оборота и как государственного органа (органа исполнительной власти), при этом порядок исполнения этих обязательств требует дальнейшего закрепления и детализации в подзаконных актах.

УДК 351.74:32.001

**А.В. Слободенюк**

## **ГАРАНТИИ ПРАВОВОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Республика Беларусь – социально ориентированное правовое государство, в котором всем гражданам гарантировано соблюдение их прав и свобод. Служба в органах внутренних дел является одним из видов государственной службы, и сотрудники ОВД наряду с возлагаемыми на них обязанностями обладают определенным социальным статусом. Эффективное решение задач, поставленных государством перед ОВД, будет не в полной мере реализовано, если сотрудник не будет уверен в том, что государством гарантирована надежная защита его прав и свобод как представителя государственной власти, занятого опасным тяжелым трудом.

В рамках идеологической работы в ОВД осуществляется социально-правовая деятельность, целью которой является формирование высокой правовой культуры сотрудников, профилактика негативных социальных проявлений в служебных (трудовых) коллективах, реализация установленных законодательством Республики Беларусь социальных прав и гарантий сотрудников и членов их семей. Социальное и правовое просвещение сотрудников организуется и проводится в рамках занятий по идеологической и специальной подготовке, текущего информирования, консультативной работы, в том числе через СМИ, а также посредством взаимодействия с государственными органами и общественными объединениями, членами общественного совета при Министерстве внутренних дел Республики Беларусь.

Своевременное информирование о правовой и социальной защите сотрудников играет значительную роль при выборе данной профессии, а также при проведении профессионально-ориентационной работы. Так, с нашей точки зрения, целесообразно в рамках профессионально-ориентационной работы акцентировать внимание гражданской молодежи на информации том, что при поступлении в учреждение высшего образования системы МВД они будут находиться на полном государственном обеспечении и получать стипендию, в два раза превышающую стипендию гражданского абитуриента. По окончании учреждения образования ему гарантировано рабочее место в ОВД и получение денежного довольствия, значительно превосходящего заработную плату молодого специалиста в гражданских отраслях.

Стоит отметить, что доведение своевременной и необходимой информации о существующих социальных гарантиях и до действующих сотрудников должно являться одним из приоритетных направлений в рамках осуществления социально-правовой деятельности. Остановимся на некоторых из них. Так, немаловажной мерой стимулирования сотрудников к службе являются предоставление отпусков. Устанавливаются следующие виды отпусков: основной, дополнительный (за особый характер службы). Здесь важно учесть, что основной отпуск в зависимости от выслуги лет может достигать 45 суток, и практически все виды отпусков, включая социальный отпуск в связи с получением первого среднего специального или высшего образования, предоставляются с сохранением денежного довольствия.

Выполнение служебных задач сотрудниками ОВД связано с определенным риском для жизни и здоровья, в связи с чем все сотрудники подлежат обязательному государственному страхованию за счет средств республиканского и местных бюджетов. В случае гибели сотрудника ОВД, наступившей вследствие преступного посягательства на его жизнь или здоровье в связи с осуществлением им служебных полномочий, семье погибшего сотрудника ОВД, а также его наследникам выплачивается единовременная страховая сумма в размере 10-летней суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет погибшего. Отметим, что данная страховая сумма выплачивается по указанным основаниям также и в случае смерти сотрудника ОВД, наступившей в течение одного года после прекращения им службы в ОВД.

При установлении сотруднику ОВД, в том числе в течение одного года после прекращения им службы в ОВД, инвалидности, наступившей вследствие преступного посягательства на его жизнь или здоровье в связи с осуществлением им служебных полномочий, подтвержденной медицинским заключением, так же выплачивается единовременная страховая сумма. Та же норма действует в отношении сотрудников ОВД, получивших тяжкое или менее тяжкое телесное повреждение, не повлекшее инвалидности.

В случае гибели сотрудника ОВД или установления сотруднику ОВД инвалидности, наступивших в результате ранения (контузии), травмы, увечья, заболевания, либо в случае получения им тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения, не повлекшего инвалидности, легкого телесного повреждения, имевших место при осуществлении им служебной деятельности, подтвержденных медицинским заключением, выплачивается единовременная страховая сумма в размере: 250 базовых величин – семье погибшего (умершего) сотрудника ОВД (его наследникам), 100 базовых величин – инвалиду I группы, 75 базовых величин – инвалиду II группы, 50 базовых величин – инвалиду III группы.

Отдельной строкой можно выделить гарантии правовой и социальной защиты в сфере жилищных правоотношений. И здесь стоит обратить внимание на такие меры стимулирования сотрудников ОВД, как: первоочередное право на обеспечение жилыми помещениями коммерческого использования коммунального жилищного фонда (по индивидуальным ходатайствам); право на получение льготных кредитов на строительство, реконструкцию или приобретение жилых помещений независимо от отнесения к категории малообеспеченных. Немаловажным стимулом является и то, что сотрудникам ОВД гарантируется предоставление их детям мест в учреждениях образования для получения дошкольного образования в течение трех месяцев со дня подачи заявления.

Безусловно, нельзя оставить в стороне и пенсионное обеспечение сотрудников ОВД. Право на пенсию у сотрудника наступает по достижении 20 лет выслуги, включая льготное исчисление. Возраст, по наступлении которого будет выплачиваться пенсия, – 48 лет.

Таким образом, уровень правовой и социальной защищенности сотрудников ОВД напрямую влияет на эффективность правоохранительной деятельности, и в нашем государстве делается все, чтобы он был достойным.